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 -التكامل :

ٌعرف التكامل : على انه عملٌة اٌجاد الدالة اخذت مشتقتها اي ان العملٌة )التكامل 

 (عكس )التفاضل ، المشتقة (.

حٌث ان التفاضل الدالة معلومة والمشتقة مجهولة اما فً حالة التكامل المشتقة معلومة 

 والدالة مجهولة .

 ٌوجد نوعان من التكامل :

 محددالتكامل الغٌر  -1

 التكامل المحدد  -2

 قوانين التكامل )الدالة الجبرية (:

 

        1)   ∫         

 2)  ∫       ∫        

3)  ∫[ ( )   ( )]    ∫  ( )    ∫ ( )   

4)  ∫       
    

   
   

5)  ∫      
    

   
   

 لانه لاٌجوز القسمة على صفر   1-لاٌساوي  uوان  xمتغٌر ل   uحٌث ان 

  -اوجد تكامل الدوال الجبرٌة التالٌة : -الامثلة :

 -: (1)مثال

Y=∫(             )   

=∫       ∫         ∫        ∫   

 هنا ٌمثل ثابت التكامل   cملاحظة : 

 القوانٌن الخمسةالعدد الثابت بهذه  aوٌمثل 
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  -: (2)مثال

  ∫(   )(   )   

 ∫(         )   

∫     ∫      ∫      ∫  = 

  
  

 
 
  

 
      

 

 -: (3)مثال

   ∫
    

  
    

 سوف اوزع المقام على حدود البسط 

 ∫(
  

  
 
 

  
)   ∫    ∫

 

  
   

 ∫    ∫      

      
   

  
    

     
 

 
    

(x+2) 

(x-1) 

X2+2x 

      -x-2 

X2+x-2 
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 -: (4)مثال

  ∫(       ) (   )   

فً هذا المثال ٌحوي داخله دالة والقوس مرفوع الى الاس اذن الدالة من  بما ان القوس

 امل اذن فً البداٌة سوف استخدم الفرضٌة التالٌة :من قوانٌن التك نوع القانون الخامس

          

  
  

  
 (    ) 

( وبٌن x+1اقارن مابٌن القوس )
  

  
لاجل  2نجد انه نحتاج الضرب والقسمة على  

 توفٌر مشتقة داخل القوس .

   
 

 
∫(       ) (    )   

الرقم الذي نضرب به ٌذهب مع اشارة التكامل اما الذي نقسم علٌه فانه ٌظهر فً نتٌجة 

 التكامل .

  
 

 

(       ) 

 
   

  
(       ) 

 
   

 -: (5)مثال

  ∫
(    )

√        
    

 اولاً نحول الجذر الى قوس مرفوع الى اس كسري 

  ∫(        ) 
 
 (    ) 
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 -الان نستخدم الفرضٌة :

  (        ) 

  
  

  
 (    ) 

( و 2x-3اقارن مابٌن القوس )
  

  
حتى لا تتغٌر  3نرى انه ٌنقصنا نضرب ونقسم على  

 قٌمة المعادلة 

   
 

 
∫
(        ) 

 
   

 
 
 
  

 (    )   

  
 

 
 
(        )

 
 

 
 

   

  
 

 
(        )

 
    

 -: (6)مثال

  ∫((   )√  
 

  
   )   

 ∫(   )√     ∫
 

  
     ∫     

   √احول الجذر الى اس كسري 
 

 )(   )وفً حالة ضرب   
 

نحصل  ( 

 )على
 

   
 

  حٌث عند الضرب تجمع الاسس ( 

 -وتصبح المعادلة اعلاه بالصٌغة التالٌة :

 



43 
 

  ∫ 
 
    ∫ 

 
    ∫

 

  
    ∫     

  
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
   

  
   

  

 
   

  
 

 
 
 
  

 

 
 
 
            

  -تكامل الدوال المثلثية :

  1- ∫                 

 2-∫                 

3- ∫                 

4- ∫                  

5-∫                     

6- ∫                      

 فً ناتج تكاملها   c( السالب ٌرافق كل دالة مثلثٌة تبدا بالحرف -)

 -: أمثلة متنوعة عن تكامل الدوال المثلثٌة

  -: (1)مثال

  ∫(               )    
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 نفكر بمشتقة الزاوٌة للدالة المثلثٌة حٌث نفرض 

 

 

 

 

 

   ∫           ∫          

 ∫         ∫    
  

 
 

 

      
 

 
(     )    

       
 

 
         

  -:(2)مثال 

  ∫   
 

 
    

نفرض ان 
 

 
     

 

 
 
  

  
 التً ٌجب ان نوفرها  1/6اذن مشتقة الزاوٌة         

 

 
       

         

 

 𝑥  𝑢  

  
𝑑𝑢

𝑑𝑥
 

  𝑑𝑥  𝑑𝑢  

 

 𝑥  𝑢 

  
𝑑𝑢

𝑑𝑥
 

 𝑑𝑥  𝑑𝑢  

𝑑𝑥  
𝑑𝑢

 
 ٌنتج 2وبالضرب والقسمة على  

 نوزع التكامل على حدود المعادلة 

 وبالتعوٌض بالفرضٌة اعلاه 

 بما ٌساوٌها من الفرضٌة اعلاه   u نعوض عن 
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 -نعوض بالفرضٌة اعلاه نحصل على :

  ∫           

  (     )     

      
 

 
   

 -:(3)مثال 

  ∫                

        

        
  

  
 

           

    ∫      

  
  

 
   

(    ) 

 
    

 -:(4)مثال 

  ∫             

 ∫                 

 نفرض ان 

       

نرجع المعادلة الى اصلها ماقبل الفرضٌة 

 بما ٌساوٌها    uبالتعوٌض عن 

 نفرض ان 

 ملاحظة : عند الضرب تجمع الاسس
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  ∫( )     

 
  

 
   

 
(    ) 

 
   

     

 
   

 

  -:(5)مثال 

  ∫
        

       
    

 ∫
(      )(       )

(       )
   ∫(       )   

 ∫   ∫           
     

 
   

 -: (6)مثال

  ∫√            

 نحول الجذر الى اس كسري 

  

 ∫(    )
 
          

 باستخدام الفرضٌة اعلاه
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 نفرض ان 

       

      
  

  
             

             

 نعوض بالفرضٌة بتكامل الدالة اعلاه ٌنتج 

  ∫ 
 
 (   ) 

 تضرب المعادلة بالسالب لأجل توفٌر مشتقة داخل القوس 

  
 
 
 

 
 

   

    
 

 
(    )

 
    

  -تكامل الدوال اللوغارتمية :

 -ٌمكن ان تكامل الدوال اللوغارتمٌة بواسطة القانونٌن التالٌٌن :

1 )     ∫
 

 
         

2)     ∫
 

 
         

   xدالة للمتغٌر   uحٌث تمثل 

  -أمثلة متنوعة عن تكامل الدوال اللوغارتمٌة :
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  -: (1)مثال

  

  ∫
    

 
   

 ∫(
  

 
 
 

 
)    ∫(  

 

 
)     ∫    ∫

 

 
   

             

 -(:2مثال )

  ∫
  

(    )
 

 نفرض ان  

        

  
  

  
              

  

 
 

   ∫
 

 
 
  

 
 

   
 

 
      

 

 
  (    )    

 

  -:(3)مثال 

  ∫          

 توزٌع المقام على حدود البسط

 نعوض بالفرضٌة بدالة التكامل ٌنتج 
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 ∫
      

     
    

 نفرض ان 

         

         
  

  
 

              

          
  

 
 

 نعوض الفرضٌة بالسؤال اعلاه ٌنتج 

   ∫ 
 

 
 
  

 
 

  
 

 
         

 

 
  (      )    

 -الاسية : تكامل الدوال

 -ٌمكن ان تكامل الدوال الاسٌة بواسطة القانونٌن التالٌٌن :

1)     ∫           

           ∫     (x  2تمثل دالة للمتغٌر   uحٌث 

  -: (1) مثال

  ∫      
 
   

 نفرض ان 
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 نعوض الفرضٌة بالسؤال اعلاه ٌنتج 

  ∫  
  

 
     

 

 
     

 

 
   

 
   

 -:( 2)مثال 

  ∫               

 نفرض ان 

        

        
  

  
 

             

         
  

 
 

 نعوض الفرضٌة بالسؤال اعلاه ٌنتج 

   ∫   
  

 
 

  
 

 
     

 

 
          

 

  4بقسمة الطرفٌن على 
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  -:( 3)مثال 

  ∫
 √ 

√ 
     

 نفرض ان 

 
 
    

 

 
  

 
  

  

  
 

 

 
  

 
        

    
 
          

 نحول الجذر الى اس كسري 

  ∫
  

 
 

 
 
 

    

 ∫  
 
    

 
    

 نعوض حسب الفرضٌة 

  ∫        

             
   
      √    

  -:( 4)مثال 

  ∫   
      (    )   
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 نفرض ان 

(        )                      
  

  
 

 2اذن حتى اوفر مشتقة داخل القوس للدالة الاسٌة نضرب ونقسم على 

   
 

 
∫   

       (    )        
 

 
    

          



52 
 

  -طريقة التكامل بالتجزئة :

 نطبك المانون التالً :

∫          ∫     

معطى بالسؤال الى ٌجب فصل التكامل الحٌث م المانون اعلاه لحساب التكامل ستخدن

 ولهذا السبب ٌسمى بالتجزئة وٌجب اتباع ماٌلً : dvهو ( والاخر u)  جزئٌن احدهما 

 مباشرة . بصورة لابل لتكامل dvٌنبغً ان ٌكون الجزء الذي اخترناه  -1

 ( .u dv( اكثر تعمٌداً من تكامل ) v du ٌنبغً ان لاٌكون تكامل ) -2

 ( فً النتٌجة النهائٌة .cٌجب اضافة ثابت التكامل ) -3

 -بالتجزئة :أمثلة متنوعة عن التكامل 

 -:( 1مثال )

∫        

 نفرض ان 

       

 

 
 

  

  
 

 

 
        

 لتجزئة لتكامل انعوض بالمانون الاصلً 

∫          ∫     

𝑥  𝑣  

𝑑𝑥 نكامل الطرفٌن      𝑑𝑣  

 نشتق الطرفين 
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∫              ∫  
 

 
    

      ∫   

          

 (  عند الانتهاء من التكامل ( ثابت التكامل )ٌضاف للجوابc)حٌث ٌمثل 

  -: ( 2) مثال

∫        

 نفرض ان 

 

 

 

 نعوض بمعادلة تكامل التجزئة 

∫          ∫     

∫            ∫      

           

   (   )    

 

 

 

نكامل الطرفٌن ∫𝑑𝑣  ∫𝑒𝑥𝑑𝑥 

𝑣  𝑒𝑥 

𝑥   نشتك الطرفٌن  𝑢  

𝑑𝑥  𝑑𝑢  
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 -: (3) مثال

∫         

 نفرض ان 

 

 

 

 

 نعوض فً معادلة التجزئة 

∫          ∫     

∫               
  

 
 

 

 
∫   

 

 
    

 
  

 
    

 

 
∫      

 
  

 
    

 

 
  
  

 
   

 -التكامل بطريقة الكسور الجزئية :

( ) تسمى الدالة     
 ( )

 ( )
متعددة حدود   g(x)و   f(x)نسبٌة اذا كانت كل من  

 الى كسور بسٌطة ثم نجري بعد ذلن التكامل . وعند اجراء التكامل نجزء الكسر

  :أمثلة متنوعة عن التكامل بواسطة تجزئة الكسور )الكسور الجزئٌة (

 

𝑣  
𝑥 

 
 

 𝑑𝑣   𝑥  𝑑𝑥   ننكامل الطرفٌ

 

𝑥
 
𝑑𝑢

𝑑𝑥
 

 

𝑥
 𝑑𝑥  𝑑𝑢 

  𝑥  𝑢 نشتك الطرفٌن 
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  -: ( 1) مثال

  ∫
  

(    )
 

 

 (    )  (   )(   ) 

 
 

    
 

 

(   )(   )
 

 

   
 

 

   
 بتوحٌد الممامات                

 

(   )(   )
 

 (   )   (   )

(   )(   )
 

 اذا تساوت الممامات تتساوى البسوط 

    (   )   (   )     ( ) 

 نجعل لٌمة الموس مساوٌة للصفر  Aنلاحظ الموس المضروب  A,Bلاٌجاد لٌم 

 اي ان 

(   )            

 ( 1بالمعادلة )  x=-2اعوض عن 

   (    )   (    ) 

          
 

 
  

 مساوي للصفر اي ان   Bثم نجعل الموس المضروب ب 

(   )          

 ( 1اعوض بالمعادلة )

   (   )   (   ) 
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  -:  B,Aالان اكتب دالة التكامل بدلالة 

∫
  

    
 ∫

 

   
   ∫

 

   
  

 بما ٌساوٌها   A,Bاعوض عن 

∫
  

    
 ∫

 
 

(   )
   ∫

 
 
 

(   )
 

 
 

 
  (   )  

 

 
  (   )    

  -: (2) مثال

  ∫
     

        
    

 نستخدم طرٌمة تجزئة الكسور حٌث نحلل الممام وكما ٌلً :

         (   )(   ) 

     

(   )(   )
 

 

(   )
 

 

(   )
        ( ) 

 اذا تساوت الممامات تتساوى البسوط

        (   )   (   )        ( ) 

 ونساوٌه بالصفر  Aالموس المضروب ب  نأخذ

            

 ( 2بالمعادلة ) x=2نعوض عن لٌمة 
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        (   )   (   ) 

          
  

 
    

 ونساوٌه بالصفر  Bالموس المضروب  ناخذ

             

 (2 نعوض بالمعادلة رلم )

         (    )   (    ) 

          
  

  
    

    A=-3 ,B=5( حٌث ان 1بالمعادلة )بما ٌساوٌها   A,Bنعوض عن 

∫
     

        
   ∫

 

(   )
   ∫

 

(   )
   

∫ 
 

(   )
   ∫

 

(   )
    

     (   )     (   )    

  -: (3 ) مثال

  ∫
   

       
  

 سوف أحلل الممام حتى اتمكن من اٌجاد تكامل الدالة باستخدام تكامل تجزئة الكسور 

        (   )(    ) 

   

       
 

   

(   )(    )
 

 

(   )
 

 

(    )
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(   )(    )
 

 (    )   (   )

(   )(    )
 

      (    )   (   )       ( ) 

                                                X=-1           x=3/2 

 ( 1) نعوض بالمعادلة  x=3/2  عندما 

 

 
    (  

 

 
  )   (

 

 
  ) 

    

 
  (

   

 
) 

 
  

 
  

 

 
     

  

  
    

 ( 1نعوض بالمعادلة )  x=-1عندما 

      (      )   (    ) 

           
  

 
   

 ∫
   

       
   ∫

 

(   )
   ∫

 

(    )
   

 -بما ٌساوٌها :  A,Bاعوض عن 

 ∫
 

(   )
   ∫ 

 

(    )
   

    (   )     (    )     

من بداٌة تعرٌف التكامل ذكرنا انه ٌمكن ان تكون صٌغة السؤال جد تكامل الدالة التالٌة 

اوجد الحل للمعادلة التفاضلٌة التالٌة نفس صٌغتً السؤال تعنً اٌجاد تكامل الدالة ولكن 
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فً حالة اعطاء لٌم نمطة فً الدالة ٌمكن اٌجاد لٌمة ثابت التكامل فً تلن النمطة وٌكون 

 ن الامثلة . كما ٌلً م

  -حل المعادلة التفاضلية :

ان اٌجاد الحل للمعادلة التفاضلٌة هو اٌجاد التكامل لتلن الدالة اي ارجاع الدالة الى 

 صٌغتها الاساسٌة مالبل الاشتماق .

 اوجد الحل للمعادلة التفاضلٌة التالٌة  -:(1) مثال 

  

  
        

 ( 0,3اي )  y=3     ,x=0عند 

  

  
         

   (      )   

 ناخذ تكامل الطرفٌن 

∫   ∫(      )   

∫   ∫         ∫   

            

  y=3   ,x=0عندما   

 بمٌمتها التً ذكرت بالسؤال   x,yنعوض عن 
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 هذا هو الحل للمعادلة اعلاه   

             

 -: (2)مثال

 اوجد الحل للمعادلة التفاضلٌة التالٌة 

  

  
       

  y=0   ,x=3اذا كانت  

  

  
       

   (    )    

 ناخذ تكامل الطرفٌن 

∫   ∫(    )   

∫    ∫      ∫   

  
   

 
           ( )       

 بالمعادلة اعلاه   x=3 ,y=0  نعوض عن

   ( )   ( )     

                

 ( 3,0هو الحل للمعادلة التفاضلٌة اعلاه فً النمطة )هذا 
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 -التكامل المحدد :

 تمثل المسافة تحت المنحنً  Aوان   a<bالمساحة تحت المنحنً : حٌث ان لٌمة ( 1

 

          A 

                

 

 والصٌغة العامة لاٌجاد المساحة تحت المنحنً :

  
  ∫ ( )  

 

 

 

 بالسؤال تمثل معادلة المنحنً وعادة تعطً   F(x)حٌث ان 

  -( :1مثال )

والاحداثً السٌنً   y=x3+2x+1اوجد المساحة تحت المنحنً المحددة بالمنحنً 

 ( 0,2ضمن الفترة )

 

  

 

Y=x3+2x+1 X 
Y=(0)3+2(0)+1=1 0 
Y=(1)3+2(1)+1=4 1 

Y=(2)3+2(2)+1=13 2 

  a          b 

y 

x 
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  ∫ ( )  

 

 

  

  
  ∫(       )  

 

 

  

 نكامل اولاً بعد ذلن نعوض بحدود التكامل 

 
  

 
 

   

 
    

  

 التعوٌض ٌكون بالحد الاعلى مطروح منه التعوٌض بالحد الادنى 

(0, 1) 

(1, 4) 

(2, 13) 

(2, 0) 0

2

4

6

8

10

12

14

0 0.5 1 1.5 2 2.5

y 
 

x  
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 [
  

 
 

  

 
  ]  [   

  

 
 وحدة مربعة              

 

 -( :2مثال)

 ( 0,2والاحداثً السٌنً ضمن الفترة ) y=6-x-x2اوجد المساحة تحت المنحنً 

Y=6-x-x2 X 
Y=6-0-(0)2=6 0 

Y=6-(1)-(1)2=4 1 
Y=6-(2)-(2)2=0 2 

 

 

 الصٌغة العامة لاٌجاد المسافة تحت المنحنً 

  
  ∫  ( )   

 

 

 

(0, 6) 

(1, 4) 

(2, 0) 0

1

2

3

4

5

6

7

0 0.5 1 1.5 2 2.5

y 

x 
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  ∫ (      )  

 

 

 

    
  

 
 

  

 
  
  

 [ ( )  
( ) 

 
 

( ) 

 
]  [   

 [     
 

 
]   وحدة مربعة        ] 

 

  -المساحة بين منحنين : ( 2

  الصٌغة العامة لاٌجاد المساحة  
   (  ( )    ( ))   

 

 
 

 y 

   A 

 

 

 X b a 

 -:الخطوات الرئٌسٌة لاٌجاد المساحة بٌن منحنٌٌن 

ٌتم كتابة الجدول لكلاً من المنحنٌٌن وذلن لاجل معرفة الاكبر والاصغر بٌنهما  )  -1

الاكبر ٌكتب اولاً وٌطرح منه الاصغر ( حتماً ٌكون ناتج المساحة موجب لان المساحة 

 لا ٌجوز ان تكون سالبة . 

حساب لٌمة المساحة بٌن منحنٌٌن المذكورٌن بالسؤال وذلن بواسطة استخدام  -2

 (.a,bتكامل المحدد ) الفترة الموجودة فً السؤال ( وتعطى عادة على شكل فترة )ال

 

Y1=f1(x) 

Y2=f2(x) 
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           اوجد المساحة بٌن منحنٌٌن المحددة بالمنحنً  -( :1مثال )

 ( 2,0-ضمن الفترة )        والخط المستمٌم 

           

        

 الصٌغة العامة لاٌجاد المساحة بٌن منحنٌٌن 

  
  ∫ (  ( )    ( ))   

 

 

 

 

 الاصغر 

 

 الاكبر 

 

   
  ∫([      [         )  

 

  

 

 نفتح الحدود ونبسط الحدود الى ابسط صورة 

 ∫[                

 

  

 

Y=3x2+2x+5 X 
Y=3(0)2+2(0)+5=5 0 

Y=3(-1)2+2(-1)+5=6 1- 

Y=3(-2)2+2(-2)+5=13 2- 

Y=5-4x X 
Y=5-4(0)=5 0 
Y=5-4(-1)=9 1- 

Y=5-4(-2)=13 2- 

نمارن بٌن لٌم المنحنٌٌن 

ونرى ان المنحنً الثانً 

 والمٌمة الثانٌة اكبر 

اذن المنحنً الثانً هو 

 الاكبر 
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 ∫(       )  

 

  

 

   
  

 
  

  

 
     

  

 [   
( ) 

 
  

( ) 

 
]  [  

(  ) 

 
  

(  ) 

 
] 

 وحدة مربعة         ]   ]   (  )  ( )  ]   ] 
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  -(:2مثال )

 اوجد المساحة بٌن المنحنٌٌن 

        

          

 ( 0,2ضمن الفترة )

 الصٌغة العامة لاٌجاد المساحة بٌن منحنٌٌن 

  
  ∫ (  ( )    ( ))   

 

 

 

 

 الاكبر 

 

 الاصغر 

 

  
  ∫ [    (      )   

 

 

 ∫(          )   

 

 

 

   
  

 
 

  

 
  
  

Y=2x2 X 
Y=2(0)2=0 0 
Y=2(1)2=2 1 
Y=2(2)2=8 2 

Y=x4-2x2 X 
Y=(0)4 -2(0)2=0 0 
Y=(1)4 -2(1)2=-1 1 
Y=(2)4 -2(2)2=8 2 

نمارن بٌن المنحنٌٌن 

 ونرى من هما الاكبر 

نرى المنحنً الاول 

 أكبر 
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 [  
( ) 

 
 

( ) 

 
]   وحدة مربعة                ] 

 

  Vectors -المتجهات :

 اٌجاد ممدار واتجاه المتجهات 

 ⃗              

 √         | ⃗|  

      
 

| ⃗|
 

     
 

| ⃗|
 

      
 

| ⃗|
 

 

0, 0 

(1, 2) 

(0, 0) 

(1, -1) 

(2, 8) 

-2

0

2

4

6

8

10

0 0.5 1 1.5 2 2.5

y 

x 

F1(x)

F2(x)

y 

X 

Z 

β 

  ϑ 

 بواسطة يحسب ⃗      𝐀مقدار المتجه  اناي 
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⃗       ( اوجد المتجه 3,4,12( هً )Pاذا كانت احداثٌات النمطة ) -مثال : وعٌن    

 .ممداره واتجاه جٌوب التمام 

       ⃗             

|       ⃗ |  √          

 √          √            

      
 

|      ⃗ |
 

 

  
 

     
 

|      ⃗ |
 

 

  
 

      
 

|      ⃗ |
 

  

  
 

 

  Cross product -الضرب الاتجاهي للمتجهات :

 اذا كان لدٌنا المتجهٌن  

 ⃗   a1i+b1j+c1k 

     ⃗ =a2i+b2j+c2k  

     |

   
      

      

| 

 اذا كان لدٌنا المتجهٌن  -مثال :

 ⃗ =i+2j+3k  

  ⃗ =2i+j-k 
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⃗   اوجد حاصل الضرب الاتجاهً )   ( ؟⃗  ,

 ⃗*  ⃗ =|
   
   
    

|
  
  
  

 

=-2i+6j+1k-4k-3j+1j=-5i+7j-3k  

 

 

   Dot product -الضرب الكمي )النقطي ( للمتجهات :

 اذا كان لدٌنا المتجهٌن 

   ⃗  = a1i+b1j+c1k 

  ⃗  =a2i+b2j+c2k 

 ⃗ .   ⃗ =                   

 -: (1)مثال

 اذا كان لدٌنا المتجهٌن 

 ⃗ =3i-j+5k 

  ⃗ =5i+3j-2k  

⃗    ⃗ اوجد الضرب الكمً )النمطً (للمتجهٌن       

 ⃗ .   ⃗ =     (    )    (  ) =15 -3 -10 =2 unit  

  -: (2) مثال

 اذا كان لدٌنا المتجهٌن 

   ⃗ = 4i +j +k 
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  ⃗ =3i +4j +5k  

⃗  .⃗ اوجد كلاً  ⃗  *⃗ و         

   ⃗ .  ⃗ =           =12+4+5=21 unit 

 ⃗ *   ⃗ =|
   
   
   

|
  
  
  

                      

                                                                      

 -الطرق التمرٌبٌة لاٌجاد المساحة تحت المنحنً :

 - T :طرٌمة شبه المنحرف -1

 -بهذه الطرٌمة نستخدم المانون التالً :

AT= 
 

 
(                         ) 

 هو اختبار عدد زوجً او عدد فردي  nحٌث ان 

 =
   

 
  

  -: 1))مثال

   -y=6-xباستخدام طرٌمة شبه المنحرف اوجد المساحة التمرٌبٌة تحت المنحنً 

 ( 3,2-ضمن الفترة ) 

 -الحل :

AT=
 

    
 (                          ) 

 =
   

 
 

n   ٌمكن ان نختاره عدد زوجً او فردي 

   n=5سوف نختار 
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 =
   

 
 

  
  (  )

 
 

 

 
                  

  y      y5الان سوف اوجد لٌم كلا من 

وكما  Y=6-X-X2( بمعادلة المنحنً 3,2-التً فً الفترة ) Xوذلن بتعوٌض عن لٌم 

 ٌلً موضح بالجدول التالً :

Y=6-X-X2 X 

Y0=6-(-3)-(-3)2=9-9=0 -3 

Y1=6-(-2)-(-2)2=8-4=4 -2  

Y2=6-(-1)-(-1)2=7-1=6 -1 

Y3=6-(0)-(0)2=6 0 

Y4=6-(1)-(1)2=4 1 

Y5=6-(2)-(2)2=4-4=0 2 

 

   
 

 
 (                     ) 

   
 

 
 (                   )  

 

 
   

  وحدة مربعة    

باستخدام            اوجد المساحة التمرٌبٌة تحت المنحنً  -(:2مثال )

 ( 1,5طرٌمة شبه المنحرف للفترة )

   n=4الحل : نختار 
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Y=x2+3x-2 X 

Y0=(1)2+3(1)-2=2 1 

Y1=(2)2+3(2)-2=8 2 

Y2=(3)2+3(3)-2=16 3 

Y3=(4)2+3(4)-2=26 4 

Y4=(5)2+3(5)-2=38 5 

 

 

  
 

 
 (                 ) 

   
 

 
(   ( )   (  )   (  )    ) 

 
 

 
(             )  

 

 
(   )  وحدة مربعة    

 -( :Sطريقة سمبسون ) (  2

  -نستخدم بهذه الطرٌمة المانون التالً :

   
 

 
(                           ) 

  عدد زوجً فمط                        nونختار 
   

 
 

  -(:1مثال )

( 1,3-ضمن الفترة )  y=(2x+1)2اوجد المساحة التمرٌبٌة للمساحة تحت المنحنً 

 باستخدام طرٌمة سمبسون 

   
 

 
(                           ) 
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  (  )

 
 

 

 
   

y=(2x+1)2   X 

Y0=(2(-1)+1)2=(-1)2=1 -1 

Y1=(2(0)+1)2=(1)2=1 0 

Y2=(2(1)+1)2=(3)2=9 1 

Y3=(2(2)+1)2=(5)2=25 2 

Y4=(2(3)+1)2=(7)2=49 3 

 

   
 

 
(                 ) 

     
 

 
(             )  وحدة مربعة      

 

 

  -( :2مثال )

ضمن الفترة   y=2x2-3باستخدام طرٌمة سمبسون اوجد المساحة تحت المنحنً  

(2,8  ) 

  n=6اذا اخذنا 
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Y=2x2-3 X 

Y0=2(2)2-3=2(4)-3=5 2 

Y1=2(3)2-3=2(9)-3=15 3 

Y2=2(4)2-3=2(16)-3=29 4 

Y3=2(5)2-3=2(25)-3=47 5 

Y4=2(6)2-3=2(36)-3=69 6 

Y5=2(7)2-3=2(49)-3=95 7 

Y6=2(8)2-3=2(64)-3=125 8 

 

   
 

 
(                         ) 

   
 

 
(   (  )   (  )   (  )   (  )   (  )     ) 

 
 

 
(                       )  

 

 
(   ) 

  وحدة مربعة       

 


